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Sibiiu, 21 Octobre, 1S92.
In statele constituţionale opiniunea publică se 

esprimă prin presă şi fiecare guvern e silit mai 
mult sau mai puţin se ţină cont de cele ce se 
afirmă prin ea.

Guvernul magiar are nenorocirea de a nu se 
ocupa de cele ce se scrie în presa naţionalităţilor 
sau şi dacă cumva îi rămâne timp de a se ocupa 
cu lucruri de a le nóstre, o face dând ordin sau 
îndemnând pe cutare procuror se păşăscă la mij
loc pentru încătuşarea libertăţii de pressă.

Aceea ce se petrece de un şir de ani încoce 
cu naţionalităţile din Ungaria ar fi trebuit se misce 
pe ori ce guvern, ar fi trebuit sé l îndemne, ca sé 
introducă o aspră cercetare, dacă e drept sau nu 
ceea ce sé afirmă în presă. Dacă drept este, atunci 
datoria guvernului ar fi fost, ca se curme răul prin 
disposiţiuni salutare, dacă nu este drept, atunci fă
uritorii de minciuni trebue traşi la respundere şi 
puşi la umbră.

Guvernul ’şi face urechea tocă, a făcut şi face 
pe observatorul pasiv.

In alte ţări un atare guvern ar fi abandonat, 
lipsit de ori ce razem şi în cele din urmă dat jos 
de la cârmă. La noi ce se întâmplă? Aderenţii 
’1 spriginesc orbesce ér oposiţia o întorce pe altă 
cordă; ea, care sufere în gradul cel mai mare de 
boia şovinismului şi în fiecare român, ce ţine la na
ţionalitatea sa, vede un agitator, oposiţia, dicem 
acusă pe guvern de slăbiciune, că de ce adecă, fără 
sé mai cerceteze, nu ne dă preste graniţă pe toţi, 
ca sé pribegim prin ţeri stréine.

Acesta e refrenul fiarelor oposiţionale, mari şi 
mici, după cum ele apar în capitală, ori în alte 
cuibuleţe magiare.

Mergând astfel lucrurile este o speranţă de
şartă a cugeta la îmbunătăţirea raporturilor dintre 
magiari şi nemagiari.

In starea de acum ne pare imposibil de a-i 
face pe magiari sé se cugete la noi, dacă nu cu 
bunăvoinţă, cel puţin cu sinceritate. Noi suntem 
buni, de a purta sarcinile, suntem buni de a da 
contingentul de armată, de a face drumuri şi de a 
susţine dróia de amploiaţi unguri. Ér amploiaţii se 
ţin în drept a ne nesocoti limba, a ne despreţui şi 
adese suntem lipsiţi şi de dreptul cel mai elemen
tar de a ne putea alege primar în sat, pe cine nóue 
ne place şi în cine avem noi încredere.

Şi în faţa situaţiunii create, noi ne plângem în 
întruniri şi presă, arătăm caşuri concrete dar tóté

FOITA 
Cei doi betrâni

de
Contele l^eo Tolstoi. 4

VI.
(Urmare).

„La început“, <jise o femee, „nu-mi pot nici 
închipui, ce fel de om este acesta, ea îl ţinu de 
un pelerin comun. El venise se bea apă, şi se opri 
aci. Tot le-a cumpărat, (jiseră ele. Eu însu-mi am 
vecjut, cum a târguit dela cârciumariu calul şi că 
ruţa. Sé mai fie omeni de aceştia! M’aş duce acolo 
sé véd“.

Aurind Ielissei, că îl laudă, se decise a nu mai 
cumpăra vaca. El se întorse la crâşmariu, dase banii 
peutru cal şi căruţă şi plecă la colibă. El veni la 
portă, opri calul şi sări din căruţă. Omenii vă(}ură 
calul şi se mirară. Şi ei pricepură, că el a cumpărat 
calul şi căruţa pentru ei însă nu cutezară să (Jică 
nimica. Ţeranul eşi afară, să deschidă pórta.

„De unde ai calul, moşule?“ întră bă el.
„L’am cumpărat, Ţise el d odată. Taie-i ărbă 

pentru nópte“.
Ţeranul deshămă calul, cosi un braţ bun de 

ărbă şi o puse în iesle. Se culcară. Ielisei se culcă

înzadar, nu să face nici o mişcare, nici o cercetare, 
ba ne pomenim adese eă chiar aceia, cari sunt mai 
plin de ură contra nostră, cu tóté că din sudórea 
nostră trăiesc şi cari ne persecută mai tare, sunt 
promovaţi şi remuneraţi, ér presa magiară la de-al 
de-aceştia le face elogii, îi laudă, pentru-că ve(Ţ 
Domne aceştia sunt stâlpii statului, cari priveghiăză 
şi urmăresc paşii „agitatorilor“ şi astfel susţin „in 
teresele statului“.

Unde va ajunge statul magiar cu teoriile aceste, 
aprobate de toţi aceia, cari duc rolul de frunte în 
societatea magiară <ji aplicate în pracsă, noi nu 
seim, vedem insă că lucrurile sunt pornite pe un 
povârniş fatal şi au să producă o nemulţămire ge
nerală.

Era un timp, când se mai găsiau între români 
omeni, cari erau resoluţi a lucra pentru inaugura
rea unei apropieri sincere cu magiarii; mai sunt 
şi a<Ţ puţini, cari cred în îndreptarea lucrurilor, 
dar numărul lor scade mereu în proporţia, în care 
cresce ura magiarilor contra nostră, nutrită prin 
presă şi pe tóté căile, şi cu ea tóté suferinţele, ce 
le îndurăm.

— Nu pot avă gând bun cu noi, aucli adese 
grăind ţeranii şi noi, cari cunóscem elementul dela 
ţâră şi seim câte suferinţe are să îndure, nu putem 
sé nu i dăm crecjémént, căci suntem pătruşi pană 
în inimă de durerile lui

Étá deci, că nemulţămirea a pétruns şi pătrunde 
şi în popor şi nu noi suntem de vină la acesta, ci 
sistemul rău şi faţă de noi maşter, ce sé aplică.

Ca cetăţeni iubitori de patriă şi mai pe sus de 
tóté cu durere pentru poporul nostru, nu putem 
decât să atragem atenţiunea guvernului, ca să apuce 
alte căi, chiar în interesul bine priceput al magia
rilor, ér presa magiară o advertisăm, să şi lase răul 
obiceiu de a ne huli, bajocori, şi astfel a propaga 
ură contra nostră în societatea magiară; ea, care sé 
ţine şi sé laudă cu patriotismul seu prin o atitu
dine sinceră faţă de noi, mai bun serviciu ar face 
patriei, de cât cum-şi închipuesce că face prin 
procederea ei de pănă acum.

Revista politică.
Situaţiunea politică din Ungaria devine tot mai 

încurcată. Foile oposiţionale atacă guvernul în mod 
vehement şi din afacerea cu încoronarea monumen
tului Hentzi lucrurile s’au complicat forte tare Chiar 
şi foile guvernamentale spun, că esistă membrii în 
sinul cabinetului, cari doresc depărtarea lui Sza-

afară, unde i-a fost şi sacul. Când s’a făcut linisce j 
în colibă, se sculă el, se încălţă, se îmbrăcă cu caf
tanul şi se duse pe drum ca sé se întâlnăscă cu lefim.

VII.
Ielissei a mers cinci verste, începu sé se facă 

Ţiuă. El se aşe<jă sub un pom, să-şi numere banii.
Ii remase şepte spre-(jece ruble şi dóué Ţeci copeici. 
Hm, cugetă el, cu banii aceştia nu poţi trece marea, 
şi ca se cerşesc în numele lui Christos pentru aşa 
ceva, aceea ar fi pentru mine un pécat mai mare. 
Cumétrul lefim va ajunge şi singur acolo, şi va 
aprinde pentru mine o lumină. Şi pe mine va fi pănă 
la morte făgăduinţa solemnă. Dumnezeu e bun şi va 
avea îndurare.

Ielissei se sculă, îşi luâ sacul şi plecă înapoi. Ca 
sé nu-1 vadă omenii făcu un ocol pe după sat. Şi 
îndată ajunse la vatra lui. Când a mers cu lefim, 
cum i se păru drumul de greu! Câte odată îi era 
preste putinţă, când se ducea cu soţul lui, mergând 
acela mai tare. Când s’a întors însă, i a ajutat Dum
nezeu de n’a simţit ostenâlă. El se duce jueénd, la 
şepte-(jeci verste făcu el pe Ţi.

Ielissei veni acasă, secerişul era mai gata. şi 
bucatele în şură. Ai lor se bucurară de rentórcerea 
părintelui lor. Ei îl întrebară: cum şi pentru-ce s’a 
despărţit de lefim, pentru ce s’a despărţit de lefim, 
pentru-ce s’a reîntors acasă şi nu şi-a ajuns scopul

„Dumnezeu n’a voit, a perdut banii pe drum, 
şi a trebuit să se despartă de lefim. Aşa eu nu am

p á r y  din fruntea lui. Cestiunile acestea le tractâză 
şi presa străină.

Foia vienesâ „Neue Freţie Presse“ publică în 
numărul seu de Sâmbătă o corespondenţă telegra
fică din Budapesta.

Corespondenţa atacă pe aceia, cari voesc se 
acopere crisa şi să o nege; pe aceia, cari Ţie, că 
drept causă pentru o crisâ ministerială nu póte să 
servăscă decât afacerea Hentzi, care însă nu este 
ertat a se permite, ca din causa ei să cadă gu
vernul actual. Afacerea Hentzi este numai un inci
dent, care a descoperit starea precară a raporturi
lor politicei magiare. De fapt Ungaria dela 1867 
încoce n’a fost nici odată într’o stare aşa de critică 
ca a<Ţ, fiind-că nu este în joc numai guvernul, ci 
esistenţa unei mari partide.

Cine mai pote garanta, că partida dela guvern 
va mai primi pe Szapâry de conducător al ei? pe 
Szapăry, în al cărui călcâiu a fost pururea nesuc- 
cesul şi a cărui conducere nime n’o mai doresce 
in urma acésta. Acesta este modul de vedere al 
maiorităţii partidei liberale. La crisa actuală dar 
uu este vorba, de a se lua în consideraţiune do
rinţele oposiţiei, ci este în joc satisfacerea voinţei 
unor astfel de factori, cu cari trebue să se tragă 
sămă şi de aci înainte.

Faţă cu partida guvernamentală, conducerea 
lui Szapâry s’a dovedit de imposibilă. Partida este 
în descompunere şi se va frânge de coteriele singu
raticilor miniştri, cari stau pe picior de răsboiu unii 
faţă de alţii. Partida acésta n’o mai póte susţine 
decât un om cu mare autoritate, altmintrelea ea se 
va frânge în bucăţi.

Jertfirea neecuivalentă a legilor bisericesci dela 
1868 ar readuce ţâra în starea, în care se află in 
primul deceniu al vâcului present. Situaţia religio- 
nară trebuia deci limpezită. Acésta o simţia guver
nul, de aceea s’a şi pus pe lucru, dar tocmai acésta 
a pricinuit împăreeberi în cabinet. Prin o păşire 
energică şi solidară, cabinetul putea deslega acăstă 
ce8tiune, aŞi însă este imposibil. In actualele împre
jurări însă este imposibilă şi reforma administraţiei.

La sfîrşit corespondenţa Ţice următorele:
In astfel de stare reală se află situaţia internă 

a Ungariei. Şi acum se ridică unii şi <jlic, că tóté 
pot rămână în starea lor vechiă, ér la caşul cel mai 
rău ar trebui reáliát cabinetul Szapâry. Deslegarea 
acésta ar fi una dintre cele mai nenorocite. Dieta 
se va întruni la 3 Novembre şi în 10 Novembre se 
va începe desbaterea bugetară. Credem, că acesta e 
timpul, când lucrurile se vor pune în mişcare. Dacă 
acésta mişcare se va face în parlament, va fi cu

putut merge mai departe. Ertaţi-mi pentru voia lui
Christos “.

Şi el dădu bătrânei banii, ce i-a mai rămas şi 
întreba destre trebile casnice. Tot s’a aflat în or
dine, nimic nu s’a negles, ei au trăit în pace şi bună 
înţelegere.

Familia lui lefim au(ji în aceeaşi <}i despre reîn- 
tórcerea lui, şi îl întrâbă de lefim.

„lefim s’a dus vesel, cu trei <Ţle înainte de S. 
Petru ne am despărţit, eu am voit să-l ajung, dar 
mie multe nu mi-au succes: mi-am perdut banii. 
Cum să fi mers mai departe? Şi aşa 'm ’am întors“.

Omenii se mirară că un om aşa de isteţ se pă- 
ţâscă aşa ceva -— s’a dus şi nu a ajuns, numai şi-a 
cheltuit banii. Ei se mirară de aşa ceva, apoi îşi 
uitaseră. Nici Ielissei nu şi mai strica capul cu aşa 
ceva, el se apucă de lucru; aduse cu ajutoriul fi
ciorului lemne pentru ărnă, îmblătî cu muierile, îşi 
acoperi şura şi se îngriji de stupi. ţ)ece stupi îi dase 
vecinului, bătrâna nu se prea învoi să dee vecinu
lui şi ce a roit, dar el sciuse cura a făcut târgul şi 
îi dase în loc de Zece, şepte-spre-Şece. După-ce le-a 
gátat tóté, îl trimise pe ficior să-şi caute de lucru, 
el se puse pe lucrul de ârnă: făcu coşniţe şi alte 
de feliül acesta.

VIII.
ţ)iua întrâgă. când se află Ielissei la omenii cei 

boluavi îl asceptă lefim El s’a dus numai vre-o câţiva
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atât mai bine pentru viitoriu. Astăcji crisa se mai 
póte încă reduce la ministeriu; mai târziu ínsé se 
va estinde negreşit asupra partidei liberale şi cu 
acésta dimpreună, s’ar ruina tot ceea ce întinde ga 
ranţii pentru raporturi stabile în Ungaria Tóté 
semnele . arată, că amânarea crisei nu póte ţinâ 
mult timp. Suntem în prejma unor mari evenimente.

Etă acum în ce mod sé esprimă foia parisiană 
»Figaro:

Szapáry, care nici odată n’a avut popularitate, 
simte clătindu-se pământul sub piciórele lui, şi el 
se va depărta mai bine de voie bună, de cât sé aş
tepte desastrul neîncunjurabil. Trebue, că în Gö
döllő s’au întâmplat lucruri forte seriöse între dom
nitor şi ministrul preşedinte. Se susţine, că acolo 
n’a fost vorba de honvezi, sau de curia romană, ci 
de politica esternă, şi ministrul preşedinte unguresc 
va demisiona, pentru că nu se crede Jdestul de po
pular, de a pune în cârca compatrioţilor sei o po
litică, pentru care disposiţia actuală a curţii din 
Yiena este favorabilă Politica acesta este o apropi- 
are de Rusia.

Foile străine comunică un interwiev ce l-a 
avut Maximiliau Harden cu Bismarck Bătrânul 
ex-cancelar condamnă forte aspru slăbiciunea poli
ticilor germani faţă cu polonii cari nasc în Rusia 
credinţa, că Germania speculâză la revoluţia polo
nilor ruşi. Acésta este causa, că Rusia face curte 
tuturor curţilor europene şi asta póte fi causa dacă 
vre-odată rusul va veni la convingerea, că tăietura 
este cea mai bună paradă. Ţarul este om iubitor 
de pace şi din punct de vedere al intereselor ger
mane este indiferent, dacă cheia Dardanelelor va 
ajunge în mânile Rusiei. Bismarck (ji06 aP°b că 
numai în cas estrem va merge în parlament, fiind-că 
acolo va trebui sé facă oposiţiă. Asta însă nu ar 
voi-o. Miniştrii actuali sunt nisce figuri forte trans
parente: în tot locul se vede prin ei figura împă
ratului. A se lupta cu strohmani ínsé, Bismarck 
nu voesce. El vede un pericul al principiului mo- 
monarchic în aceea, că împăratul se presentézá pré 
adese ori înaintea opiniunei publice, şi încă fără 
miniştri.

Nu puţină sensaţiune a făcut rechiemarea mai 
multor ambasadori prusiani, între cari cea mai sen- 
saţională este fără îndoială rechiemarea dlui Schlo
tzer din Vatican şi Roma. Acesta este unul dintre 
diplomaţii cei mai esperţi ai scólei lui Bismarck. 
Se (jlice că dl Schlotzer trebue să mergă pentru-că 
ar fi fost păcălit de diplomaţii Vaticanului, căci en
ciclica papală dela 15 Februariu 1892, în care sa 
proclamă apropierea scaunului papal de republica 
franeesă, n’ar fi surprins pe nimeni mai mult cape 
el. O fóie bismarckiană susţine însă, că Schlotzer ar 
fi fost rechiemat, în urma infiuinţei partidei cen
trului asupra oficiului de esterne. Dl Schlotzer este 
altreilea diplomat din cercul mai strâns a| şcolei 
bÍ8marckiane, care este rechiemat, fără o causă 
palpabilă, dela un post însămnat. Aşa fu rechiemat 
şi ambasadorul Radovitz dela Constantinopol şi dl 
Stumm; Caracteristic este, că toţi trei au fost atât 
de nebăgători, a corăspunde cu Bismarck şi după 
căderea lui.

„ţ)iarul de St.-Petersburg“ publică, ca răspuns 
la atacurile presei străine, un comunicat asupra 
recurselor ţarului.

Bani in cassă ai ţarului şi băncei imperiului 
erau la 24 Octobre 604,500,000 ruble în aur adecă 
2418 milióne de franci, prin urmare cu mult mai 
mult de cât totalurile disponibile ale băncei Fran-

paşi, şe<ju pe ârbă, şi asceptă, asceptă, adormi, se 
tre<ji, mai aşteptă un timp — soţul lui nu e aci.

lefim se tot uită. Deja sórele începu a apune 
Ielissei nu e aci. Nu cumva a trecut? Cugetă el. 
Sau a trecut pe lângă mine, — cineva l’a pus în 
căruţă — pecând dormiam eu, şi el nu m’a vecjut. 
Insă el totuşi a trebuit sé me vadă. Pe şes póte 
omul vedé departe. Eu m’aş putea întorce, el însă 
întru aceea merge înainte. Noi ne încurcăm şi atunci 
e mai rău. Mai bine eu merg înainte. Acolo lu birt 
tot ne vom întâlni noi.

Ajungând în sat, întrebă el pe un ficior, că nu 
a văcjut un ora strein bătrân, trecând pe aci, se-1 
ducă acolo, unde să rămână preste nópte. Ielissei 
însă nu venise. Iefim îşi continuă mersul, întrebă pe 
toţi pe cari i întâlnea, că nu au vecjut un om bă
trân pleşug. Nu l’a vă(jut nime. Iefim se miră şi 
merse singur. Ne întâlnim noi ori şi nnde în Odessa 
sau pe mare în corabie. Şi el nu-şi mai făcea gânduri.

Pe drum se întâlni cu un pelerin. Pelerinul purta 
reverénda era cu perul lung. El a fost de a cerce
tat muntele Athos. şi acum merse a doua oră la 
Ierusalim. Ei s’au oprit preste nópte la un loc şi au 
început a povesti, apoi plecară la olaltă.

Au ajuns sănătoşi în Odessa, şi aşteptară trei 
(jile pănă plecă corabia (vapor). Cu ei aşteptară mulţi 
pelerini din multe locuri, iefim ér întrebă de Ielis
sei — nime nu l’a văŢut.

ciei (1,673,250,000 franci) şi acelea ale băncei En- 
gliterei (26,000 000 lire sterling) Tesaurul singur 
dispune in efectiv de 12 şi jum. milióne da ruble 
în argint şi 53,000.000 ruble în aur Trebuie să se 
observe că tesaurul dispunând de resurse metalice 

I considerabile şi putând să plătâscă cheltuelile inte
riore în ruble-hârtie s’a mărginit, în loc de a aliena 
stocul aur, a-1 pune la disposiţia băncii imperiului 
pentru a se acoperi rublele hârtie. In fine imposi- 
tele se încassâză regulat şi venitul lor sporesce în 
urma resultatelor favorabile a operaţiunilor comer
ciale.

Veniturile băncei în bilete de credit s’au urcat, 
dela 1 la 15 Octobre, dela 57,144 milióne la 69,345 
milióne.

piarul adaugă că aceste fapte demonstréza că 
administraţia finanţelor rusesci are dreptate să pri- 
véscá cu linişte viitorul şi de a nu se îndoi nici 
de forţa tesaurului rusesc, care este manifestat pen
tru totă lumea, nici de creditul său, care cresce în 
continuu, tocmai în urma acestor atacuri.

Abia câteva <jile mai au să trécá pănă la ma
rea consultaţie electorală, care va avă să tranşeze în 
Statele Unite americane, pentru patru ani, lupta în- 

I cepută între protecţioniştii cu ori ce preţ, repre- 
sentaţi a(ji la putere prin domnul Harrison, şi par
tizanii politicei de uşurări vamale care se incarnézá 
în dl Cleveland.

La 8 Novembre st. n. va fi acăstă alegere pre- 
sidenţială şi atunci Europa va fi ficsată asupra re- 
sultatului răsboiului de tarifuri îuceput în potriva 
ei prin legislaţia Mac Kinley.

Afară de câte-va indicaţii date de unele alegeri 
parţiale şi care tóté au părut destul de favorabile 
democraţilor d-lui Cleveland, situaţia nu se desinézá 
nici acum, cu totă apropierea luptei decisive, în de- 
ajuns pentru a se prevedea ceva hotărîtor. Ultimele 
veşti di Nev-York şi din Washington constată chiar 
un fel de inerţie, de amorţâlă a opiniunei, care e 
de natură a zăpăci pe toţi prorocii. Nici odată póte 
agitaţia electorală n’a fost mai fără viâţă, cel puţin 
la suprafaţă, ca de astădată

După părerea celor mai mulţi cari îşi reamin
tesc mai multe alegeri presidenţiale americane, li
niştea relativă de astă-dată n’ar fi nici decum a se 
atribui indiferenţei, cât lipsirea unor elemente, cari 
de obiceiu dau marilor perióde electorale americane 
un aspect atât de turburat şi atât de puţin paria 
mentar.

De mai multe săptămâni deja dl Harrison şi 
ţâra íntrégn se aştepta la doliul care a şi lovit de 
unăŞi pe presidentul actual şi-a transformat casa 
albă într’o casă mortuară. Acesta a fost un motiv 
irezistabil pentru dl Cleveland, a cărui corecţiune 
personală în relaţiile politice e cunoscută de a se 
abţinea dela ori-ce polemică mai aspră şi personală 
ca adversariul seu. De aci, în împrejurările de faţă 
moderaţiunea unei lupte care se urmâză cu arme 
curteneţe, fără nici una din acele scene violente şi 
controverse personale cari degradâză atât de adesea 
viâţa politică în Statele-Unite.

Acest precedent va servi óre ca să inaugureze 
năravuri noi şi mai blânde în lumea nonă ? Nu prea 
e de nădăjduit Dar trebue să se constate că fiso- 
nomia periodei electorale din care vorbele grele şi 
loviturile de revolver au lipsit cu desăvârşire, con- 
trastâză într’un chip forte fericit cu trecutul.

Dar totuşi se pretinde că elementrl personal nu 
va lipsi da  juca un rol şi în alegerile dela 8 No
vembre, deşi dintr’un alt punct de vedere. Republi-

Pelerinul învăţase pe Iefim, ce să facă ca să nu 
plătâscă nimic pe corabie. Iefim însă nu Ta ascultat.

„Eu mai bucuros vreau să plătesc“, <ji0e él. 
„Pentru-ce mi am luat banii cu mine“ ?

Pentru trecere în colo şi în cóce plăti el patru- 
(jeci ruble, işi cumpărase harincă pentru călătorie 
şi întră cu pelerinul în corabie. Corabia a pornit. 
In tjiua primă a fost forte bine, spre sără însă se 
ridicase un vânt începuse a ploua, corabia se clă
tina, şi valurile o purtau mai în drépta mai în stânga. 
Omenii începură a blăstăma, femeile strigau; omeni 
mai debili alergară în cóce şi încolo, şi îşi căutară 
loc. Şi lui Iefim îi era frică dar el nu se arăta; pre
cum s’a aşecjat în corabie lângă nisce omeni bătrâni 
din guvernamentul Tambov, aşa şedu el nóptoa în- 
trégá şi totă (jiua următore; ei toţi îşi ţinură sacii 
cu merindea strins în mână şi nu vorbiră nimic. In 
diua a treia se făcuse linisce. In Şiua a cincea ajun
seră în Constantinopole. Unii dintre pelerini se du
seră la biserica sântei Sofie, care biserică acum se 
află în posesiunea turcilor. Tarassits a rămas în co 
rabié. După dóué-(jeci şi patru de óre plecară mai 
departe, se opriră puţin la oraşul Smyrna, la oraşul 
Alecsandria şi ajunseră sănătoşi pănă la oraşul Iaffa. 
In Iaffa se coboriră toţi pelerinii din corabie, mai 
rămase o cale de şepte-(jeci verste pănă la Ierusalim.

(Va urma.)

cânii, aşa se (Ţiee, ar nădăşdui, şi nu fără óre-care 
temeiu, că mórtea d-nei Harrison va crea în favó- 
rea bărbatului ei un curent de simpatie care ar pu
tea prea bine să-i asigure realegerea. Cu alte cuvinte 
din simplă diferenţă pentru un om de stat care e 
atins de un doliu crud, principiile ce se găsesc în 
luptă, imensele interese interesele universale ar fi 
se fie nesocotite, călcate în picióre. Un astfel de eB- 
ces de sentimentalism ar fi cu adevărat deplorabil.

Dar, ori-cum ar sta lucrurile cu acest trist spri
jin al candidaturei dlui Harrison este de remarcat 
acum în favorul ei o altă întorsătură, destul de pu
ţin nădăjduită, dar care va fi de natură a i  da un 
sprijin cu mult mai temeinic: dl Blaine, fostul se- 
cretariu de stat, care-şi dăduse demisia certat cu 
şeful seu, cu care nu se mai împăca asupra unor 
ceştii de principii chiar şi care-şi pusese candidatura 
alături cu dl Harrison şi în contra lui ameninţând 
astfel a devisa forţele republicano protecţioniste, dl 
Blaine s’a reîntors sub stégül fostului seu şef reîn
cepând a-i sprijini cu energie candidatura, din inté
sül mai înalt, — cum (jice, — al partidului repu
blican.

Acest nou element de forţă pentru dl Harrison 
îi sporesce într’atâta şansele, încât face ca pănă în 
ultimul moment, resultatul luptei dela 8 Novembre 
să rămână îndoios.

Epistolă deschisă
c ă t r ă  o n .  m e m b r i i  a i  a d u n ă r e i  m u n i c i p a l e  d i n  c o m i t a 

t u l  F ă g ă r a ş u l u i .

Onorată Redacţiune!
Vă rog cu tot respectul a da loc următorelor 

desluşiri:
In comitatul Făgăraşului românii formâză 95% 

a poporaţiunei.
Atât in puterea dreptului natural, cât chiar şi 

în puterea legei de naţionalităţi din 1868 art. 44 
noi românii suntem în drept ca în acesta propor- 
ţiune să ocupăm şi oficiile administrative.

Acésta disposiţia. atât naturală cât şi legală ani 
de <jile mai mult sau mai puţin tot s’a respectat; 
durere insă, că de un an íncóce şi acestea prea ade 
vărate pretensiuni se calcă în picióre

Acésta prea tristă impregiurare a dat ansă, ca 
reverendisimi domni Basiliu Ra ţ i u  vicariu şi Iuliu 
Dan,  protopop împreună cu d nii Nicolau Cosga-  
rea,  Dr. Andreiu icu  advocat în conţelegere cu 
mine, să facem un apel cătră on. membrii ai corni 
siunei municipale spre a asista la adunarea gene
rală dé tomnă, ce s’a ţinut în 12 Octobre, cu sco
pul vădit pe a pune odata capăt acestor abnormi- 
tăţi. Dar depărtarea de cu vreme a dlui prefect şi 
prin urmare absentai ea d sale ne-a impus oro care 
reservă.

Reserva nostră faţă de purtarea cu totnl ne- 
cualificată a d lui vice-comite ca president al amin
titei adunări a fost cu totul în alt sens esplicată.

Dreptul sânt al libertăţii cuvântului a fost în 
modul cel mai brutal răstrens şi călcat în picióre, 
căci esprimarea părerei mele, că depărtarea dlui 
prefect tocmai acum îmi dă băuuailă de a o cua- 
lifica de fugă, precum şi afirmarea, că d-sa decând 
a venit în acest comitat nu a făcut altceva decât 
că a destituit amploiaţii români, pe cari apoi i-a în
locuit cu némurile Măriei sale, acestea păreri au 
atras după sine îndrumări la ordine.

Am vorbit aceea ce nóue ni-s’a permis atunci 
prin dl vice-comite, am îndurat chiar grobianităţile 
d-sale, că ci omeni blâmji de fire ce suntem, nu am 
voit să aducem lucrul la estrem.

Amară ne-a fost însă amăgirea la procsima adu
nare gen estraordinară, ce s’a ţinut în 27 Octobre 
sub presidiul d lui prefect Baussnern atunci când 
dl advocat Benedek cu legea în mână a arătat ile
galităţile, ce se comit de cei ce în primul loc sunt 
chiemaţi a respecta legea, dl vice comite în modul 
cel mai urît a făcut din aceea adunare, unde se 
tractézá de cele mai vitale interessé ale comitatu
lui, un loc de injurie atât la adresa advocatului 
Benedek cât şi la adresa drulni Micu, Iuliu Dan şi 
a mea — pe rvsimul domn Raţiu vicariu, în focul 
luptei l’a uitat — ca unii cari lucrăm la nimicirea 
comitatului.

Inzédar a fost tóté protestările mele cătră dl 
prefect spre a pune capăt acestor discuţii, carii nice 
pe departe nu se ţin de obiect, căci dl vice-comite 
a putut negenat să-şi continue invectivele.

Aici îmi íncétá cuvintele ca să pot da espre- 
siune indignaţiunei mele la cuvintele rostite de acest 
vice-comite model în un comitat per exellentiam 
model! căci aşa l’a cualificat dl binecunoscut (?) vice 
notax-iu prim Aurică Poparadu — atunci când în 
plenul congregaţiunei în faţa prefectului s’a espri- 
mat, că de aici înainte la adunări comitatense va 
veni cu „kutya korbács“ spre a bate pe toţi aceia, 
cari vor avea curagiul de a ataca purcederea şi 
faptele Măriei sale.
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La pronunţarea acestor cuvinte şi la gesticu- 
laţiunile văzute ca un fulger au răsunat protestările 
căci prin faptul acela nu vedeam altceva decât li
bertatea personală ameninţată, ér sfinţenia locului 
batjocorită.

Inzădar au tost protestările advocatului Micu, 
înzădar alo protopopului Dan şi ale mele, căci dl 
Prefect nu a abat cu cale a lua măsurile necesare, 
ca decorul adunării astfel batjocorit, şă fie reha- 
bilitat.

Desvoltarea lucrurilor în acéstá direcţiune, d lor 
membri ai comisiunei municipale, mi-au insuflat 
cireşi cari nedumeriri.

Nedumeririle mele mé duc la resultatul, că noi 
nu vom mai putea apăra interesele comitatului 
fără de a fi espuşi la kutya korbácsul d-lui vice- 
comite.

Deóre eu însă am firma speranţă ca a<Ţ mai 
mult ca ori şi când suntem decişi a tinea sus şi 
tare stindardul pe care e scris: „ p r o m o v a r e a  
b i n e l u i  c o m i t a t u l u i “ şi că luptând pe basă 
legală să statorim „ s t a t u s  l e g i s “ , ér pe de altă parte 
spre a restitui atât decorul sdruncinat al adunării 
municipale, cat şi spre a lua paşii necesari de a 
putea de cu vreme paralisa eventualile lovituri de 
„kutya korbács“ ale d-lui vice-comite, spre îinpede- 
carea tuturor acestora aflu cu cale a vă cere învo
irea la o consfătuire intimă şi spre acest scop vă 
rog a defige timpul şi locul.

Suin cu tot respectul
Budapesta, în 30 Octobre, 1892.

Dr. N i c o l a e  Ş i e r b a n ,  
deputat şi membru al corn. muu.

C r o n i c ă .

Semue şi minuni.
Din „ Ţa r a  O l t u l u i “, 20 Octobre, 1892.

La 12 şi 13 Octobre c. n. comisiunea munici
pală a comitatului Făgăraş şi-a ţinut adunarea de 
tomnă. Adunarea acesta a dovedit din nou, că în 
cttul Făgăraşului „administraţiunea este putredă“, 
dupâ-cum o a fost clasificat fispanul Baussnern, în 
plină şedinţă, cu ocasiunea instalarei sale de comite 
suprem. Va se <jică, după un an şi jumătate, decând j 
comitatul nostru se administrézá cu „nem enge- í 
dem“ îmbunătăţire nu se póte constata, decât nu
mai pe hârtie, — în  rapórtele vice-comitelui — ér în 
fapt — „putrejune“.

Starea acésta de lucruri, care apasă greu asu
pra poporaţiunei — curat românăscă — din acest co
mitat, ajuns pe mâna unei elice de omeni, streini 
de adevăratei interese ale poporaţiunei, a pus pe 
gânduri pe conducătorii poporului român de aici şi 
a dat impuls la o activitate energică, la o luptă des
perată, care s’a purtat de partida románéscá în acé
sta adunare, cu o rîvnă, ce a însufleţit pe toţi voi
torii de bine ai comitatului.

Dar totdeodată din acéstá luptă ese la ivélá 
clar ca lumina sórelui, că dacă fispanul Baussnern, 
la instalarea sa a avut u n  mo t i v  a constata „pu
trejune“ în administraţia, apoi acum, după o activi
tate de 1 % ani, ar avea o mie şi una de motive a 
susţină aceea-şi aserţiune.

La acéstá adunare semnificativ a fost: întâiu 
corniţele suprem având un bolnav în familie, a ab
sentat dela adunare. (Cristos a <jis: „lasă morţii 
să şi îngrope morţii şivină după mine“ aşa dar in
teresele oficiului super puse celor private); a doua: 
Conducătorii partidelor române, în vederea adună 
rei, au publicat în (Ţâre, şi au adresat fie-cărui mem
bru un convocătoriu separat. Acésta din causă că 
dela gremiul comitatului cu tóté plângerile, să es- 
pedézá — de regulă — convocările prea târziu, póte 
chiar cu intenţiune; aşa că mulţi dintre membrii 
primesc convocarea numai în Ţiua de şedinţă, ori 
chiar mai târziu. Totdeodată diminâţa înainte de şe 
dinţă, partida română s’a întrunit într’o conferinţă, 
unde s’au consultat în privinţa procederei solidare 
şi de unde apoi în corpore au mers la adunare.

Adunarea generală s’a desch s la (jece óre a. 
m. prin vice-comitele, şi numai decât s’a cetit ra
portul vice-comitelui, despre starea administraţiunei 
în comitet.

In-ju-ml acestui raport s’a consumat íntréga 
activitate—a-adunărei generale din 12 Octobre dela 
10 óre a. m. până la 2 óre p m. Ingineriul Kosy 
a propus ca raportul să se ia la cunoscinţă. Contra 
acestei propuneri s’au înscris un şir de vorbitori, 
între cari cel dintâiu advocatul Benedek Gyula. 
Acesta a sbiciuit raportul într’un mod forte vehe
ment susţinând, că administraţiunea, chiar de când 
a venit la postul de vice-comite favoritul lor al ma- 
giarilor, Kapocsáni Mor, este defectuosă, deplorabilă 
şi miserabilă, ca nici într’un alt comitat, dovedind 
acésta prin date şi esemple pipăibile. Acésta voce 
ma g i  ară,  celor cari din administraţiunea comitatu 
lui au făcut monopol magiar, a suprins forte neplă

cut pe magiarii şi neromânii, cari totdeuna susţin 
orbe3ce procedura celor dela gremiul comitatului.

A luat apoi cuvântul advocatul Dr^Micu, ară
tând cu fapte concrete, că raportul nu este oglindă 
fide'ă a stărei lucrurilor.

Protopopul Iuliu Dan vorbind contra raportului 
a înşirat mai multe caşuri, prin care s’a dovedit, că 
cursul afacerilor administrative nu este, după tec- 
stul raportului „în cea mai bună ordine“ ; că disci
plina la comitat este miserabilă şi că legea de na
ţionalităţi in acest comitat curat românesc (80 de 
mii de români) se calcă în piciére Amintesc numai 
câte unul din caşurile aduse de vorbitoriu:

1. Piesidiul sedriei orfanale a cerut dela vice- 
comitele î n  m a i  m u l t e  r é n d u r i ,  disciplinarea reviso- 
rului Kloss, fără nici un resultat, căci revisorul e 
fértat de cruce cu vice corniţele

2. Unii oficianţi magiari ai comitatului merg 
în cancelarie la 10 óre şi es la 11, alţii merg în 
starea abnormală încât trebue duşi pe braţe, acasă 
dela cancelarie, ér alţii fără a însciinţa pc cineva, 
şi tără a-şi cere concediu, părăsesc oficiile şi umblă 
cu săptămânile pustii, şi totuşi nu li se întâmplă 
nimic, póte din causă. că din „<jile bune“ sunt prie
teni intimi cu actualul vice-comite.

3 Că recursele s c r i s e  în l i m b a  r o mâ n ă ,  
oficianţiii comitatului, din puterea lor le resping 
numai că ce nu sunt scrise unguresce. (Citézá ca
şuri.) Mai amintesce apoi protopopul Dan, între 
aprobări furtunóse că astădi e lucru riscat a mai 
conveni doi sau trei români undeva, căci mereu 
sunt suspicionaţi şi denunţaţi de fispanul cu clica 
sa de mameluci, şi apoi că şi să alătură la propu
nerea pentru respingerea raportului.

S’a ridicat apoi la cuvânt deputatul Dr Nico- 
lau Şerban, care mai straşnic, mai violent ca toţi 
antevorbitorii, prin o vorbire fulminantă a desvălit 
întrâgă rana administraţiunei comitatului. Las să 
urmeze un estras ce mi l’am putut face din acéstá 
vorbire, ca să se vadă, de ce fel de idei este stă
pânit şi agitat d-rul Şerban şi cât de recunoscătoriu 
îi póte fi poporul Oltean care şi-a pus încrederea 
în dânsul. Dânsul a <j.is cam următorele.

„On. Comisiune! Iau pentru a doua oră cuvân
tul în acésta adunare, unde se tracteză despre cele 
mai vitale interese ale poporului român din comitat, 
neintenţionând altă decât să restituim basa legală.

Înainte însă de a întră în meritul causei, cer 
cetând, dacă acest raport corespunde în adevăr stă
rei faptice şi dacă din acest raport reese o îmbu
nătăţire în cele administrative, după 5 luni dela ul
tima adunare comitatensă, şi după un an decând 
avem în fruntea nostră „bărbaţi noi cavaleri“ cum 
îi numesce o fóie din Cluş, înainte de a trece <ŢC 
trebue să constat că dl comite suprem, care ne-a 
adus în acest chaos, în acésta învălmăşâlă, în ve 
derea adună rei acestea, s’a dus, a fugit . . . .  din 
mijlocul nostru“. (A fost întrerupt, sgomot teribil 
Vice-comitele cerea ca să-şi retragă cuvintele din 
urmă, căci dacă nu îi denégá cuvântul din nou sgo
mot asurcjitoriu, D-rul Şerban voia să urmeze, clo
potul suna, vice-comitele sbiera, ca să şi retragă 
vorbele „vătămătore“ şi se începuse a se desvolta 
un scandal pe care românii erau pregătiţi a’l duce 
până încapet. Dar spre evitarea acestui scandal la 
stăruinţe esterne, Drul Şerban prin cuvintele „bine, 
retras se fie“ a adus érá liniştea şi a continuat.)

(Va urir . .)

V a r i e t ă ţ i .
* ( Onomas t i că . )  Eri, Mercuri, fiind ijiua ono

mastică a Preacuvioşiei Sale Domnului archimandrit 
şi vicariu archiepiscopesc Dr Ilarion Pus ca r i u ,  P.
O. D. membrii gremiului consistorial s’au presentat 
în corpore sub conducerea Preacuvioşiei Sale Dlui 
protosincel şi asesor consistorial Nicanor F r a t e  şi u, 
carele prin o vorbire adânc simţită i a adus urări 
pentru o viâţă lungă şi fericită, ca şi în viitoriu cu 
puteri îndoite să lucre la altariul bisericei şi al na- 
ţiunei pentru care pănă acuma şi-a câştigat merite 
neperitóre. Preacuvioşia Sa Dl archimandrit şi vi
cariu a răspuns în termini măgulitori, mulţămind la 
urările aduse şi accentuând, că iubirea şi ajutoriul 
reciproc e cel mai puternic mijloc în ajungerea sco
purilor, ce le urmărim.

Preacuvioşia Sa a fost tot asemenea felicitat de 
mai mulţi distinşi onoraţiori!

* (Hirnen.) Dl loan I o a n o v i c i  şi d şora 
Marina N an ’şi vor celebra actul cununiei Dumi
necă în 25 Octobre în biserica gr. or. din Herman

* ( Po s t a l )  Din 21 1. tr. s’a introdus pe lângă 
trenul acelerat spre Budapesta o a m b u l a n ţ ă  po ş
t a l ă .  Scrisorile, epistolele recomandate, avisurile şi 
cartele poştale, (jiuarele etc , cari se predau în Si- 
biiu pănă la 4 óre şi au să fie duse cu trenul, ce 
plécá de aici la 4 óre 49 m. preste Copşa mică 
ajung cu mult mai înainte la destinaţiune de cât cu

trenul de persóne. De aceea facem atent publicul 
la acésta împrejurare.

* ( R e d e s c h i d e r e a  scól  el or). In urma 
epidemiei de coleră, care grasézá încă în Budapesta 
s’a fost închis tóté scólele superióre. In curând se 
vor reîncepe cursurile la universitate etc.

* ( Col ér a )  In 20 1. c. au fost în Budapesta 
22 îmbolnăviri nóue de coleră. Sunt cu totul 87 bol
navi de coleră. Localităţile în cari mai grasézá co
léra în Ungaria sun t: Arad, Timişora, Strigoniu, Ka
locsa, Segedin, Zimony, Komárom.

In streinătate s’au ivit caşuri de coleră în Vi- 
ena, Galiţia, Stiria, Boemia. Mai tare grasézá în Ga- 
liţia. unde au fost pănă la 28 Oct n. 136 caşuri. 
Din Bălgradul Serbiei s’a constatat oficios la 30 Oc
tobre 5 îmbolnăviri şi la 31 Octobre 7 îmbolnăviri 
de coleră.

* ( R e c o n s t i t u i r e a  s o c i e t ă ţ i i  de c u l 
t u r ă  m a c e d o - r o m â n e  în Buc  üresei . )  Joia 
trecută s’a reconstituit în Bucuresci vechia socie
tate culturală macedo română, lăsată de câţi va ani.

întrunirea convocată spre acest scop a fost una 
dintre cele mai entusiaste, având de preşedinte ad 
hoc pe dl V. A. Urechiă« Dl senator N. Guşi, care 
luase iniţiativa pentru reconstituirea acestei socie
tăţi, într’un călduros discurs arătă necesitatea de-a 
lucra cu puteri unite pentru împrăştiarea culturei 
naţionale în Macedonia, ér dl V. A. Urechiă a des
făşurat scopul societăţii, eminamente cultural, Ţicând 
între altele:

„Nu declarăm răsboiu nimenui, revindecând pen 
tru fraţii noştri macedoneni dreptul de a să instrui 
în limba maternă; lăsăm tot acelaşi drept tuturor 
némurilor conlocuitóre, — noi nu impietăm asupra 
nimănui. Element de ordine în Peninsula-balcanică 
românii macedoneni trebue se se desvólte pe calea 
naţională şi de aci înainte în pace şi linisce sub pu
ternicul scut al Majestăţii Sale sultanului şi se con
sidere ca duşmani proprii pe duşmanii monarchiei 
otomane“.

Procedându-se la alegerea unui comitet de 35 
membri, s’a proclamat ca preşedinte Eminenţa Sa 
Înalt Prea Sânţitul metropolit al Rîmnicului; vice
preşedinţi domnii: N. Ionescu, C. F. Robescu, Dr. 
Leonte, N. Anastasiu. Casieriu: D. C. Ioanide; se
cretari: St Mihăileauu şi N. Cosmescu; apoi mem
bri în comitet: P S. S. episcopul de Argheş Ghe- 
nadie, dl V. A Urechiă, N. Guşi, G. Misái], I. Riu- 
reanu, Alee. Orăscu, T. Brătianu, G. Ionescu şi alţi 
opt-spre-Ţece inşi.

In comitetul dirigent s’au ales d-nii: V. A. Ure
chiă, N Guşi şi V. Dan.

Salutăm cu bucurie reînvierea acestei nobile so
cietăţi care tinde la înaintarea în cultura naţională 
a fraţilor noştri macedoneni!

* ( S t a r e a  s ă m ă n ă t u r i l o r )  După rapórtele 
oficióse sosite la ministeriul ung. de agricultură, pe 
timpul dela 16—29 Octobre te presentă astfel: Deşi 
în ultimele două săptămâni au fost multe ploi, ba 
pe alocarea a şi nins, arăturile şi sămânăturile de 
tomnă s’au terminat în cele mai multe părţi ale 
Ungariei; în Ardél inse semănăturile s’au întârŢiat, 
în multe părţi nu sunt încă isprăvite arăturile de 
tomnă. Dintre semănăturile răsărite, aprópe tóté 
sunt frumóse; pe multe părţi însă şorecii le-au pră
dat tare. Sămenăturile do rapiţă sunt férte frumóse 
Culesul viilor s’a terminat, — vom ave vin bun, 
dar puţin. Culesul cucuruzului în total a dat resul
tat mai mult slab, decât de mijloc.

* ( A l e g e r e a  r e c t o r u l u i  u ni ve r  si t ă  ţe i.) 
Colegiul universitar din Bucuresci s’a întrunit pen
tru a proceda la alegerea a trei profesori, din cari 
unul trebue se fie confirmat de minister ca rector 
al universitâţei, în locul d-lui Al. Orăscu, retras 
din învăţământ.

Au luat parte la vot 44 de profesori şi s’au ales 
d-nii S. L Maiorescu cu 26 voturi, dl Const. Dimi- 
trescu (Iaşi) cu 22 şi dl B. P. Hăjdeu cu 19 voturi.

După cum se póte vedea, ‘cele mai multe vo
turi le-a întrunit dl Maiorescu, care probabil că 
va fi confirmat de minister ca rector al universitâţei.

Verdictul înaltului corp universitar este un 
omagiu adus strălucitului profesor, filosof, filolog, 
critic literar etc. şi el onorâză nu numai pe dl Ma
iorescu, dar şi pe profesorii, cari i-au dat sufragi
ile lor.

P osta  redacţiunef.
Dlui T. D. în P. Rectificarea d-tale, în forma în care 

e scrisă, nu se póte publica.
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Mercuri, în 2 Novembre 1892.
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C O N C U R S .
Pentru conferirea s t i p e n d i i l o r  

şi a j u t ó r e l  or, ce vin a se vota pe 
anul 1893 din fundaţiunea „An- 
dronic“

a) pentru învăţăcei de ori-ce me
serie ;

b ) pentru sodali, cari s’au eliberat 
în decursul anului 1892 şi

c) pentru sodali, cari petrecând 
cel puţin 6 ani consecutivi la meseria 
lor, au dat dovecji despre desteritatea 
şi hărnicia lor pentru a deveni măes 
tri, prin acésta se escrie concurs până
în 31 Decembre 1892 stil. vecliiu,
pe lângă următorele condiţiuni:

Toţi, cari voesc a concura la sti
pendii şi ajutore au se producă în 
general.

1. Carte de botez.
2. Atestat comunal despre averea 

proprie şi a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parochul 

locului despre familia părinţilor con- 
curentelui şi fiind şi acesta căsătorit şi 
despre familia dânsului; în atestat 
având se se cuprindă şi arătarea, că 
în familie câţi copii sunt minoreni, 
câţi frecuentâză scóla şi câţi se mai 
află la vr’o meserie.

Afară de recerinţele generale, au 
se mai arete în special:

1. î n v ă ţ ă c e i i

a) că au împlinit anul al 12-lea 
al etăţii;

b)  că au cercetat cu succes bun 
cel puţin scóla poporală;

c )  că au încheiat contract cu 
mâestrul, şi că contractul s’a înregis 
trat în condica autorităţii industriale 
(la protopretore ori magistrat), având 
al alătura la concurs în orginal sau 
în copie autentică.

I I .  S o  d a l i i .

a )  că au terminat periodul de 
învăţătură în decursul anului 1892‘ 
ceea ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (§ 67 art de 
lege XVII din 1884);

b)  că au purtare bună şi fac 
sporiu mulţămitoriu în meserie şi 
acésta o vor dovedi prin atestatul 
măestrului, eventual cu cartea de 
lucru;

c) să arete prin atestat dela mă- 
estru ce cunoscinţe de limbi mai au

d )  aparţinând eventual ca mem
bri la vr’o reuniune de meseriaşi, să 
o dovedéscá acésta cu atestatul dela 
reuniune.
111. S o  d a i  i i ,  c e  s u n t  î n  c o n d i 

ţ i u n i  a  d e v e n i  m a e s t r i .

a )  să aibă certificatul de măestru;
b )  se fie lucrat cel puţin 6 an i 

c o n s e c u t i v i  ca cal fe,  ceeea ce 
o vor dovedi cu atestatele dela mă- 
estrii, la care au lucrat, eventual cu 
cartea de lucru;

c) în cerere se arete anume, unde 
voesc a se aşecja ca măestrii, ce 
fel de mijlóce în bani mai au pen
tru a-şi începe meseria pe socotéla 
lor, apoi se producă şi alte documente 
recomândătore.

Dela toţi concurenţii de ori-ce 
categorie se recere, ca cererile să fie 
scrise şi subscrise cu mâna lor pro
prie şi adresate consistoriului archi- 
diecesan gr or. în Sibiiu, să le îna

inteze aici cel mai târdiu pănă la
31 Decembre 1892 st. v.

Sibiiu, din şedinţa plenară a con
sistoriului archidiecesan, ţinută la 5 
Octobre, 1892.

Consistorial archidiecesan.

Nr. 575. (209) 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele poporale, din 
mai jos numitele comune aparţinătore 
protopresbiteratul Sighişorei se escrie 
concurs cu terminul de 15 dile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. B un dor f, cu salariu anual 
de 150 fi., în bani, apoi viptuale în 
preţ de 20 fi., şi dreptul de a în
graşă doi rîmători la ghindă în pă
durea comunală, — pe lângă cuartir 
şi lemnele necesari de foc.

2. Cr i ş i u,  cu salariu de 150 fi. 
pe lângă cuartir şi lemne de foc.

3. Na d e ş u l  săsesc ,  cu sa
lariu de 100 fi, pe lângă cnartir şi 
lemnele de foc.

Reflectanţii îşi vor aşterne peti- 
ţiunile concursuale pănă la terminul 
sus arătat în sensul legilor din vigóre 
subscrisului oficiu protopresbiteral.

Sigbişora, 1 Octobre, 1892.
Oficiul p-iotopresbiteral gr. or. al 

tractului Sighişorei.
D im itrie Moldovan,

adm. prot.

i

s

i

T u r n ă t o r i a
de c l o p o t e  şi  d e  m e t a l

a lui
A n to n ie  NTovotuy

se recomandă cu garanţă pe mai mulţi 
ani pentru construirea de clopote none 
cu sunet harmonic şi clar precum şi pen 
tru vărsarea clopotelor crepate (sărite) 
Montate cu culme (coronă) de fer făurit, 
întocmite de a unduia uşor în 0 ri ce  
direcţiune, îndată ce ciopotul pe o parte 
s’a ros, prin care se încungiură ere patul. 

Ou deosebire recomand

clopotele cd patent găurite şi premiate
i nv e nt a t e  de 
mine, care au 
ii ii ton mai 
1 ii ii g, mai
puternic şi 
inşii adene,
ca cele de tis 
temut vecliiu; 
un astfeliu d ■ 
clopot în gre
utate de 300 
kilogr. egalezâ 
pe unul de 400 
klgr.

Recomand mai departe scaune 
din fer bătut pentru clopote,
solide şi frumóse, clopote pentru 
orologiu şi tóce din metal, pre-
cum tóté celelalte articole de alamă şi 
metal aparţinăt0re de acésta categorie, 
cu preţurile cele mai moderate. 
Se construesc clopote şi pe lângă plă- 
tirea făcută în rate.

Clopote dela 300 klgr. în jug, 
precum şi stropitóre de mână şi 
locomobile se află totdeuna per ma
gazin.

Pentru comande binevoitóre, care 
se efectuiază solid şi cu punctualitate, 
se recomandă [182] 3— 12

Antonie Novotny.
Timijóra, Fabric.

I

Í

Nr. 467. 1112] 2—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch de clasa a 111-a în parochia 
R e c e a - t e l e c h i a n â ,  protopresbite
ratul Făgăraşului, se escrie concurs 
nou cu termin de 15 dile dela prima 
publicare întjiarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt statorite în şedinţa comi
tetului parochial ţinută la 24 Iuniu 
1892 şi dau suma de 3 15 fi.

Concurenţii au a-şi aşterne su 
plicile instruite conform legilor din 
vigóre la subsemnatul oficiu proto

presbiteral pănă la terminul sus in
dicat.
In conţelegere cu comitetul parochial 
concerninte, oficiul protopresbiteral 

gr. or al Făgăraşului.
Făgăraş 6 Octobre 1892.

Iu liu  Dan,
protopi esbiter,

5  p ă n ă  l a  I O  11 .
câştig sigur la di fără capital şi risic-,
oferim noi fie-căruia, care voesce sé se 
ocupe eu vinderea de losuri şi hârtii de 
stat legal permise. Oferte sub ,,I,ose“ 
la Espd. deanonce l. Danncbcrg, 
Viena, I, Kumpfgasse 7. (205) 3— 6

T I P O G R A F I A  A R C H I D I E C E S A N Ă  în S I B I I U .

A eşit de sub presă: [ 199] 4

C i l L E I M R I I J
p e  a n u l  c o m u n  d e l a  C h r i s t o s

1 8 9 3 .
A n u l  a l  p a t r u d e c i  ş i  d o i l e a .

P r e ţ u l  unui esemplariu legat 3 0  c r . ,  pentru v â n z ă t o r i  nelega^ 
2 3  c r .  v. a. şi legat 2 5  c r .  v. a.

i C U P R I N S U L :
Cronologie. — Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi gla

surilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenţi 
europeni. Serviţiul postai şi telegrafic. — Conspectul septemânilor.—Tacsa de timbru pentru 
poliţe şi documente. — Tabela pentru computarea intereselor.

Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse orientale române din Ungaria şi Transilvania, cuprinzând şi pe proto 
presbiterii, administratorii protopresbiterali, parocliii şi învăţători i cu comunele bise- 

ricesci din archidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ie ra rc h ii  m e tro p o lie lo r  în v e c in a te  d in  A n stro -U n g a ria .

ftiV idenţă p e n tr u  o f ic i i le  p a r o c l i îa lc  ş i p r o to p r r s b it c r a lc .  — 
J u d e le  C lie ţa n  d in  S u c ita , (Schiţă din istoria cri umială de Nicolau Ivan. )  —

l*ocsll. — Anecdote, 
însemnarea târgurilor. — Anunţe.

Administraţiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

> ooooooooooocooooococooco<
E x t r a c t  d e  C o g n a c - Q u i n t .

Spre a produce imediat uu c o g n a c  escelent, sănătos 
şi substanţial, oare nu se póte deosebi de cognacul veritabil 
francez, recomand acésta specialitate probată.

Preţul pentru 1 chg. (de ajuns la 100 litri cognac) fl. 16 v. a., 
rec ptul se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai 

succes si fabricat sănătos

C r u ţ a r e  d e  s p i r t
es face prin neîntrecuta mea esenţă de Întărit vinarsul. Acésta dă benturi 
un gust plăcut şi picant şi se află numai la mine de vămjare 
Pre ţul 3 II. 50 cr. pro chg. (la 600— 1000 litri inclusive mandatul de instrucţiune.)

f& jr*  Afară de aceăe specialităţi oferez tot feliül de esenţe pentru fabrica
rea de ruin, rachiu de prune, trevere, amar şi a tuturor licorurilor 
spirít uóscloi- fine esistente, de oţet şi oţet de vin de o calitate neîntre 
cută. Recepte se alătură gratis la pachete.

L i s t a  p r e ţ u r i l o r  f r anco .
Pentru fabricate sánétóse se garantézá.

[107] 13—50 Karl Philipp Poliak,
fabrică de specialităţi de esenţe în Praga.

Kcprcscntauţi solidi se caută.

»OOOOOOOCCOOOOOCCOOOOOOOOOOOOO

A luiKATHREINER
Surogat (zlat) de cafeea neîntrecut.

[198] 4—13

Se află în tot locul

S u r o g a t  Ventalil , numai cu 
0 0  acésta

c a f e a  marcă.  , /  . Sc atrage K n e ip p  M i m a
asupra

i f m ß i
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